Ubungsblatt 1 Temperatur, Ausdehnung, Wérme MNG 2¢/2g

1. Temperatur/Ausdehnung

1.1. Geben Sie den Erstarrungspunkt und den Siedepunkt von Wasser sowie von
Ethanol bei Normaldruck (in °C, K und °F).

1.2. FEin Blechlineal aus Eisen ist 1 m lang. Wie viel zieht er sich zusammen, wenn
er um 10° C abgekiihlt wird?

1.3. Beton hat denselben Ausdehnungskoeffzienten wie Eisen. Um wie viel dehnt
sich eine 121 m lange Briicke zwischen Winter (—5.0 °C) und Sommer (430 °C) aus?

1.4. Das Quecksilber in einem Thermometer hat bei 20 °C ein Volumen von 10 ml.
Wie hoch steigt die Quecksilbersiaule bei 100 °C wenn das Rohrchen einen Durch-
messer von 2.0 mm hat?

1.5. Ein Reagenzglas mit 150 ml Inhalt wird randvoll mit Aceton der Temperatur
25°C gefiillt und anschliessend iiber einer Flamme erhitzt. Wie viel Aceton lauft
iiber, bevor die Fliissigkeit zu sieden beginnt? Die Ausdehnung des Glases kann
vernachléssigt werden.

1.6. Ein Tank aus rostfreiem Stahl von 20’000 1 Volumen wird bei 20 °C vollstédndig
mit Heizol gefiillt. An einem Sommertag heizt sich die Anlage auf 25 °C auf. Wie viel
Heizol lduft aus? Rostfreier Stahl (V2A) habe o = 16 - 107 K™!, Heizol extraleicht
y=T70-10"*K".

1.7. Bei einem Bimetallstreifen aus Zink und Eisen sind die beiden Streifen je
1.00 mm dick. Der Streifen ist gerade bei 6y = 20.0°C. Wie gross is der Radius des
gekriimmten Streifens bei § = 100°C?

2. Waiarmekapazitat

2.1. Wie viel Wasser kann man mit 1 kWh Heizenergie von 20 auf 100 °C erhitzen?

2.2. 20 kg eines Stoffes konnen mit 1.0 kWh von 0 auf 100°C erhitzt werden. Be-
rechnen Sie seine spezifische Warmekapazitat.

2.3. Was kann mehr Warme speichern:
(a) eine Tonne Eisen oder eine Tonne Wasser?
(b) ein Liter Eisen oder ein Liter Wasser?

2.4. (i) Eine Badewanne hat ein Volumen von 1201. Wie viele kWh muss ich auf-
wenden, um das Wasser von 6 auf 38 °C zu erhitzen?

(ii) Wie lange kann ich mit dieser Wassermenge duschen, wenn die Dusche einen
Liter pro 8 Sekunden liefert?

(iii) Welche Leistung (in kW) muss ein Durchlauferhitzer haben, der das Wasser fiir
diese Dusche liefern kann?

2.5. Ein Sportler (60kg) produziert 1.0kW Abwéarme. Wie stark wiirde seine Kor-
pertemperatur in 1.0 min steigen, wenn er die Warme nicht loswerden kénnte?

2.6. 100 g Olivendl [c, = 1970 J/(kg K)] von 95°C wird zu 350 g Wasser von 15°C
gegossen. Wie hoch ist die Mischtemperatur?

2.7. Jemand kommt auf die Idee einen Zinnbecher (110g) im Tiefkihler (—18°C)
aufzubewahren, damit er jederzeit ein Getrdank (100g Wasser bei 24 °C) kiihl ge-
niessen kann. Welche Mischtemperatur stellt sich ein?
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3. Latente Warme

3.1. Wie viel Wasser der Temperatur 20 °C braucht es mindestens, um ein Kilo-
gramm Eis (0°C) zu schmelzen?

3.2. Wie viel Warme muss ein Bleistiick (55 g, 20 °C) aufnehmen, bis es geschmolzen
ist?

3.3. Alkohol hat eine kithlende Wirkung auf der Haut.
(a) Erklaren Sie in Worten, wie dieser Effekt zu Stande kommt?
(b) Wie viel Energie ist zum Verdunsten von 3.4 g Ethanol erforderlich?

3.4. Getranke werden manchmal durch Einleiten von heissem Wasserdampf erhitzt.
Das Problem ist, dass das Getrank dabei etwas verwassert wird. Wie viele Gramm
Wasserdampf muss man in 200 g Milch [¢, = 3.8kJ/(kg K)| aus dem Kiihlschrank
einleiten, damit die Milch gerade so heiss wird, dass man sie noch trinken kann?

3.5. Claudia will 200 g Orangensaft [c, = 4.2 J/(g K)] von 20 °C mit Eiswiirfeln von
0°C abkiihlen. Sie fithrt dazu mehrere Versuche durch:

(a) Sie wirft 80g Eis in den Orangensaft und stellt fest, dass es nicht vollstén-
dig schmilzt. Wie viel Gramm Eis bleiben iibrig? Welche Temperatur hat das Eis-
Orangensaft Gemisch dann?

(b) Claudia wirft 25 g Eis in den Orangensaft. Berechnen Sie die Mischtemperatur.
(c) Wie viel Eis muss Claudia ins Glas geben, damit sich die Mischtemperatur 15°C
einstellt?
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